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Fogyokurazik az ország
Dehogy kell nekem  m ég egy gyerek, m ondja a derék  tax is, majd nagy ívben balra fordul é s  belekezd: am úgy is m ost 
válik, azt m egfogadta, az ő gyereke nem  úgy nő fel, ahogyan ó, egy szál klottgatyában, zsíros kenyéren a grundon. Ami­
lyen kifejező a m agyar nyelv, aszerin t elkülöníthető, ki van áldott állapotban, ki te rh es és kit csiná ltak  fel, ami m ár azt 
is kifejezi, milyen közegbe csöppen a baba, am ikor m egszületik . A m indenben ille tékes politikusok és  a szőkébb szak ­
mai szem pontokat figyelők is m ásért-m ásért aggódnak, az egyik a romló nem zetiségi arányok m iatt, merthogy élnek 
ám itt szaporábbak, mint a magyar, legszívesebben m eghirdetnék a bete lep ítést, de lehet, hogy a kitelepítést.

családmodell már akkor sem jött 
össze, amikor azt még lakáshitelek­
kel, gyessel-gyeddel forszírozták, 
támogatták, amikor mesterségesen 
lenyomták a gyermekruha árát, fil-

lérekbe került és bőven akadt böl­
csőde. Ma pedig végképp merész­
nek tűnik, aki a már meglévő s ne­
hezen eltartható kettő gyerek mellé 
„bevállalja” a harmadikat. Főképp,

Nincs több vita, 
következik a vita
Vége a télnek. Bár az időjáráson ez még nem nagyon látszik, 
vitának helye nincs. Az országgyűlés ma megkezdi tavaszi 
ülésszakát, tehát tavasz van -  határozatilag. Amíg a T. Ház té­
li álmát aludta, a képviselők se nagyon szaggatták az istrángot: 
majdnem mindenki ott kezdi, ahol abbahagyta. Fekete György 
például, bár már bejelentette, hogy ezentúl a keresztényde­
mokraták között keresi tovább az ország üdvét, egy darabig 
még kénytelen lesz a függetlenek között vendégeskedni, mi­
után a házszabály hat hónapos kényszerpihenőt rendel a frak­
ciójukat hűtlenül elhagyóknak. De ő még mindig közelebb van 
a célhoz, lévén, hogy már szeptemberben dobbantott a mos­
tanra a nemlétezés szélére jutott MDF-ből, mint Schamschula, 
akiből csak mos« lépett ki a frakciója. Szegény már csak az őszi 
ülésszakon tűnhet fel a függetlenség homályából, a legnagyobb 
kisgazda egyik balkezeként. Addig a függetlenek között érvel­
het majd, bemelegítésképpen a társadalombiztosítás idei költ­
ségvetéséről szóló vitában, amihez az Állami Számvevőszék 
írásban tett hozzá egyet-mást.

A személyi szám helyett is lesz majd valami. Miután az Al­
kotmánybíróság már ezer éve alkotmányellenesnek minősítet­
te, az Országgyűlés végre február második felében megkezdi az 
erről szóló törvényjavaslat vitáját. Ha egyszer lesz belőle vala­
mi, talán kisebb eséllyel kapunk minden héten egy levelet, 
hogy mi már megnyertük a kétkazettás sztereó hajszárítót, csak 
még rendelni kéne hozzá egy tengeri herkentyűt, és akkor a 
slusszkulcs is a miénk lehet.

Módosítanak majd néhány korábban módosított módosí­
tást a szövetkezetekkel kapcsolatban, végre lesz törvényük a 
tűzoltóknak meg a polgári védelemnek; még mindig műso­
ron van a kárpótlás; folytatják a vitát a büntető törvénykönyv 
és a polgári törvénykönyv módosításáról, meg a KRESZ-en 
is igazítanak. Rádiótelefon-tulajdonosoknak rossz hír, hogy 
büszkeségüket ezentúl' vezetés közben nem mutogathatják. 
Kapnak majd törvényt a katonák, és költségvetési támogatást 
a társadalmi szervezetek -  attól függően, kit mennyire sze­
retnek. És miután teljesen kiherélték a két éve hozott tör­
vényt a „fontos tisztséget betöltő személyek” átvilágításáról, 
ma újból vitát nyitnak róla. (BOR)

KÖNNYÍTETT SARC
Alig egy hónapja, hogy az új adó­
törvények életbe léptek, mégis rö­
videsen változtathatnak a jogsza­
bályokon. Ha hinni lehet a hírek­
nek, az APEH könnyítene a szemé­
lyi jövedelemadó terhein. Már a hé­
ten nyilvánosság elé is kerülhet, 
mit terveznek az állam adószedői.

Az MSZP-frakcióból származó 
bejelentés szerint, egy születen­
dő APEH-rendelet kivonná a jö­
vedelmek köréből az egyszeri 
tiszteletdíjakat, a kis összegű ki­
fizetéseket, a bányászjáradékot. 
A könnyítés januártól visszame­
nőleg lenne érvényes.

A hír figyelemre méltó, csak

több kérdőjel is megfogalmazód­
hat az adózó állampolgárokban, 
így például a kis összegű kifizeté­
sek alatt hány forintot kell érteni? 
Aztán közismert, hogy adószabá­
lyokat nem lehet havonta váltogat­
ni. S az már csak hab a tortán, 
hogy az APEH nem adhat ki adó- 
csökkentésről szóló rendeletet, 
mert adóügyekben mindenekelőtt 
a parlament illetékes.

Mindenesetre Bauer Tamás, az 
SZDSZ gazdasági szakértője teg­
nap a rádiónak adott rövid nyilat­
kozatában megerősítette, a koalíci­
ós pártok szakértői tárgyaltak már 
ilyen tervekről. I. A.

Nicsak, itt valaki 
erősen világít
Ismét a „kartonok és dossziék” (hol vannak, ki őriz­
heti, ki tekinthet beléjük?) kérdése kerül kedden a 
parlament elé, vagyis az ügynöktörvény. A kormány 
a két évvel ezelőtt hozott törvény módosító javasla­
tát tűzi vitára. A parlamenti döntés előtt szombaton 
a közgazdaság-tudományi egyetemen a Nyilvános­
ság Klub rendezett „Információs kárpótlásról” vi­
tát. Alárendelhetőek-e az alkotmányos jogok az át­
világításnak (joga van-e a feljelentettnek megismer­
nie a feljelentőjét); veszélyezteti-e az információs 
önrendelkezés (magyarul: megtudhatom-e, mit je­
lentettek rólam) a társadalmi békét?

Szente Zoltán alkotmányjogász előadásával vi­
táztak talán a legtöbben, mert mit jelent például va­
lójában a „közérdekű adat” kifejezés?

Halmai Gábornak az úgynevezett átvilágítással 
vannak fenntartásai. Szerinte mi, magyarok az úgy­
nevezett „középutas” megoldást választottuk. A 
lengyeleknél semmiféle átvilágítási szabályzat nem 
volt, a mostani gondjaik (miniszterelnökük lemon­
dása s a többi) bizonyára ennek is a következmé­
nyei. A csehszlovákok, majd a szlovákok megoldása 
radikális volt. Nemcsak az átvilágítandók köre volt 
szélesebb, de a joghátrány is súlyosabban érintette a 
személyeket. A mi törvényünk egérutat ad. Az in­
formációs önrendelkezési jognál is „középutasok” 
vagyunk. A németeknél ez a jog addig terjed, hogy 
joga volt minden állampolgárnak megtudnia, hogy 
ki volt a besúgója. Romániában? Ott mindent zá­
roltak. A kérdés, milyen mélységig van jogunk 
megismerni azokat a feljegyzéseket, amelyeket az 
állam őriz. A javaslat egyik legnagyobb problémájá­
nak tartja azt, hogy miért csak az úgynevezett 
in/III-asok múltja „közérdekű adat”. És azoké, aki­
ket a III/I-es, a Il-es vagy a IV-es figyelt meg? A 
titkosszolgálatok gyakorlatilag biankó felhatalma­
zást kapnak, hogy melyek azok az adatok, amelyek 
szerintük átadhatók. Az alkotmányjogász szerint 
„minimum egy bírósági eljárás során, de igazából 
minden 1990 előtti adatot levéltárnak, civil intéz­
ménynek kell átadni”.

Eörsi István hozzászólását azzal kezdte: „Az 
ügy jogi úton megoldhatatlan.” Szerinte az átvilá­
gítandók köre tetszőleges. Német példákat emlí­
tett az ellen az érv ellen, hogy a megismerés em­
beri kapcsolatokat rombolhat szét. Elmesélte, az 
ismert ellenzéki társadalmi harcos, Vera Hollen- 
berger esetét. Amikor már jogában állt, hogy kar­
tonjait megnézhesse, megtudta, hogy férje a hír­
hedt Stasi parancsára környékezte meg, ismerke­
dett meg, s vette el feleségül. Sőt házasságukból 
két gyermekük is született (Eörsi szerint talán ezt 
mégsem a Stasi parancsára), közben egész házas­
ságuk alatt jelentést tett életéről, munkásságáról 
feletteseinek. A társadalmi békét kétségtelenül 
megrontja egy időre, ha kiöntjük a szennyes vizet, 
de ha szekrénybe elzárva tartjuk a rothadót, az sú­
lyos károkat okoz. Az új törvényjavaslatot úgy jel­
lemezte: egy törvény készülne a hajléktalanoknak, 
hogy ingyen lakást kapjanak, de csak azzal a felté­
tellel, ha nem költöznek be.

Litván György történész azzal érvelt, hogy a nyi­
tottság még nem okozott nálunk semmiféle társa­
dalmi tragédiát. 1990 óta történészek, elítéltek 
azért sokféle irathoz jutottak, de még nem hallott 
olyanról, hogy valakit is ezért meghurcoltak volna. 
A megismertetéstől való félelem nem 1994-ben kez­
dődött. „Ettől a folyamatosságtól aggódom. Évek 
óta ezzel a konzervatív szent szövetséggel állunk 
szemben.” Feltűnő példaként említette Varga János 
akadémikus nyilatkozatát, amelyben azért hábor­
gott, hogy az új levéltári törvény értelmében az 
1990 előtti iratokhoz mindenki hozzájuthat. „Ez 
eddig nem volt, ez példádan.” Ez igaz, ugyanis 
1990 előtt nem volt itt jogállam.

Varga László, a Budapest Főváros Levéltárának 
igazgatója is „jogfolytonosnak” nevezte a titkosított 
iratanyag kezelését, szerinte csupán egy betű eltérés 
van az előző kormány és a mostani közt: az előző 
leleplezni akart, a mostani: elleplezni. K. GY.

Kiért van a kultúrközpont?
Csapody Miklós országgyűlési 
képviselő nemrég megkereste 
szerkesztőségünket. A budapesti 
Román Kultúra Központjának 
furcsaságaira hívta fel figyelmün­
ket. Talán az a legnagyobb baj, 
hogy alig történik ott valami. Ha 
mégis van esemény, az ritkán al­
kalmas arra, hogy velünk, ma­
gyarországiakkal megszerettesse 
a szomszédos nép kultúráját. Pél­
dául január 15-én, a legnagyobb­
nak mondott román költó, Mi­
hail Eminescu születésnapján ün­
nepséget rendeztek, amely szinte 
botrányba fulladt.

Ahogy szokás, a Művelődési 
Minisztériumból és máshonnét is 
vendégeket hívtak. Volt pópa, 
szoborkoszorúzás, beszéd, vers és 
ének. Csakhogy egy árva szq sem 
hangzott el magyarul. Még Ádám

Erzsébet -  néhány éve még er­
délyi magyar színésznő - , aki 
most a román kulturális központ 
aligazgatója, is csak románul sza­
valt, igaz, hallatlanul mély átélés­
sel: csörgött arcáról a festék. A 
hivatalból megjelentek, a romá­
nul nem tudok rettenetesen fe­
szengtek. Találgatták, ez félreér­
tés vagy provokáció. Mert egy 
kulturális központnak legfőbb 
feladata a kétoldalú kapcsolatok 
előmozdítása s nem a feszültsé­
gek, növelése.

Érdekes dolgokat mondott az 
MKM egyik illetékese is. Szerinte 
az 1992-ben megnyitott román 
kulturális központ eddig szerény 
teljesítményt nyújtott. Négy év 
alatt néhány kiállítást és két ke- 
rekasztal-beszélgetést szerveztek. 
Ennyi. Tehát egy napon sem lehet

emlegetni a budapesti francia 
vagy akár a lengyel, cseh vagy 
szlovák kulturális intézettel. 
Mintha legfőbb céljuk az lenne, 
hogy semmit se csináljanak. En­
nek a „koncepciónak” persze na­
gyon megfelel, hogy múlt év no­
vemberében a roman kultúra leg­
főbb magyarországi központjának 
élére olyan aligazgatót neveztek 
ki, akinek neve az erdélyiek szá­
lpára egyet jelent az árulással. 
Ádám Erzsébet és férje, Hajdú 
Győző a Ceausescu-rendszer tö­
kéletes kiszolgálója volt. A rend­
szerváltás után Bukarestbe költöz­
tek, a magyarellenes, zsidóellenes, 
másságellenes szélsőséges pártok 
kiszolgálóivá váltak. S,okan mond­
ják, hogy a Hajdu-Ádám házas­
párról kellene megmintázni a Re­
negátok nevű szobrot.

Természetesen a kulturális köz­
pont aligazgatójával ,is beszélni 
szerettünk volna, de Ádám exmű- 
vésznő nem volt elérhető. Végül 
Andrei Dorobantu úr, a központ 
megbízott igazgatója -  aki a 
nagykövetségen dolgozik -  ma­
gyarázta el a helyzetet. Az Emi- 
nescu-ünnepséget a magyarorszá­
gi román kisebbség számára szer­
vezték, és odaátról is érkeztek 
vendégeik. Ezért beszéltek csak 
románul. A Budapesten szétkül­
dött meghívójuk egynyelvű volt, 
ezzel jelezték, csak olyanokat vár­
nak, akiknek nem kell fordítani. 
Tehát nem szabad felülni azok­
nak, akik mindenáron ellenséges­
kedést akarnak szítani, mondotta.

Mi a tisztelt olvasóra bízzuk, 
kinek ad igazat.

KIBEDI VARGA SÁNDOR

ha a kettő külön nemű, mert az ta­
lán érthető, ha két lány mellett az 
ember próbálkozik, hátha összejön 
egy fiúgyerek.

Mert kétségtelenül fogy a ma­
gyar, de nem csak számban. A már 
meglévők életkilátásai is egyre 
rosszabbak, s bár a címlapon jól 
mutat a „negatív újszülöttrekord”, a 
statisztikus óvatosabban fogalmaz: 
csak az évtizedek óta lefelé tartó 
tendencia folytatódott, amikor be­
csült adatok szerint tavaly mind­
össze 112 ezer baba sírt fel a szülé­
szeteken, s bár erről nincsen kimu­
tatás, nem mind a szülei legna­
gyobb örömére.

Ami talán még ennél is aggasz­
tóbb, hogy az egy évüket betöltött 
csecsemők közül, ha arányaiban 
csökken is, még mindig magasnak 
mondható az egészségében veszé­
lyeztetett gyerekek száma, az 
1994-ben született csaknem hat­
vanezer fiúcska és ugyanennyi 
lánygyerek közül 21 410 volt ilyen, 
s több mint hatezer volt a koraszü­
lött. Bár arányában csökken, de 
még így is riasztó, hogy minden 
százezer terhes anya közül 38 szá­
zalék veszélyeztetett.

Igaz, csökken az abortuszok szá­
ma, a ma szociális szempontból 
boldognak titulált nyolcvanas évben 
80 882 angyal született, 1994-ben 
már „csak” 74 491 esetben állítot­
ták vissza a kívánt, eredeti állapotot. 
S vannak még szép számmal olya­
nok, akik a klottgatya ellenére is 
gyerekpártiak, igaz, nem a hatalom­
ban, hanem ilyen-olyan egyesüle­
tekbe tömörülve találkozhatunk ve­
lük, no meg a játszótéren, mert oda 
még ingyenes a bejárás. Ők a bol­
dog kevesek, akik legalább egy csa­
ládon belül sokan vannak és nem 
vacillálnak azon, honnan lesz gye­
rekeiknek lakás, munka, déligyü­
mölcs, kifizetett gyógyszerszámla, 
megkap-e mindent, amire egészsé­
ges fejlődéséhez szüksége lenne.

(KOMORNIK)

A koitsegvetesert aggoaok is ei-ei- 
mondják, ha ez így megy tovább, 
hiába gürizik majd a derékhad, a 
tőle elvonható pénz nem lesz elég 
a nyugdíjak kifizetésére, míg má­
sok elrendelik, hogy a kapacitások 
kihasználatlansága miatt lehetőleg 
minden maradék gyereket zsúfol­
janak be egy-egy bölcsődébe-óvo- 
dába vagy utaztassák hajnalonta 
órákat, mert az olcsóbb. Ma már 
divat a kismamát arról faggatni, 
hogyan van bátorsága gyermeket 
vállalni (ez is milyen kifejező), 
ahelyett, hogy esetleg megkérdez­
nék, jól van-e s legalább az ülőhe­
lyet átadnák a buszon. A három 
gyerekkel a trolira nyomakodó is 
inkább gyanús és bosszantó, igaz, 
a porontyokat terelők arcán is a 
holtfáradtság tükröződik, nem a 
madonnái mosoly.

A még jól húzó, ám eladósodott 
vállalkozó éppúgy halogatja az 
újabb gyermek megszületését, mint 
a kirúgatásától görcsölő alkalma­
zott, ki mer egy életet alapozni tör­
lesztésekre, munkanélküli-segélyre 
-  mondja a szociológus. Lehet, 
hogy a gyermek a mai társadalom­
ban egyeseknek a nemzetmegmara­
dás szimbóluma, ám a hétközna­
pokban inkább mint eltartott jön 
számításba a különböző segélyek, 
támogatások odaítélésénél, forma- 
nyomtatványok rubrikáiban szere­
pel a sok között újabb tehertétel­
ként. Derék családapák kedve megy 
el megszorító intézkedések hírére a 
sokkal édesebb szorítástól, s a ru­
háját szaggató vásott kölyök is csak 
a reklámokban olyan szeretni való, 
a mindennapokban a fillérre kiszá­
mított családi költségvetés borul fel 
ilyenkor, drámaian. Gondoljunk 
csak a napközben éhező gyerek­
hadra, az alapítványilag-önkor- 
mányzatilag etetett napközisekre- 
óvodásokra, az iskolát is segélyből 
kezdő ezrekre.
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